

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

Принцип этатизма в политике Мустафы Кемаля Ататюрка

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 412 группы

направления 46.03.01 «История»

Института истории и международных отношений

Зарщикова Даниила Сергеевича

Научный руководитель

к.и.н., доцент _____ А.В. Баранов

Зав. кафедрой

д.и.н., профессор _____ Л.Н. Чернова

Саратов 2018

Введение. Актуальность данной темы Мустафа Кемаль - паша, официально названный «отцом турок» (Ататюрк), относится к числу тех деятелей, кто не только являлся активным участником исторических событий, но и был в определенной мере их творцом. Полководец, политик и дипломат, создатель нового государства на развалинах Османской империи, он руководствовался идеей направить все свои усилия и способности на службу своему народу.

Жизнь Ататюрка — один из примеров того, как личность может заслужить международное признание на поприще самоотверженного служения родине. Будучи по образованию и манере жизни сугубо военным человеком, он постоянно стремился к гражданской преобразовательной деятельности и неоднократно подчеркивал, что успехи в военной сфере не могут принести тех же результатов, как реформы в области экономики, быта и культуры. Разъясняя характер своих действий, он ссылался на пример Петра Великого, сопоставляя историю России начала XVIII в. и Турции начала XX века¹.

Сегодня большинство историков (Ю.А.Петросян, С.Ф. Орешкова, М.А. Гастарян) сходятся во мнении, что главная заслуга Кемалья Ататюрка состоит в том, что под его руководством Турция из состояния «больного Европы»² смогла превратиться в государство, которое в Европе стали воспринимать как удачный пример европеизации и модернизации. Актуальность исследования до сих пор сохраняет свою ценность, учитывая не решенность вопроса интеграции мусульманских государств в глобализирующуюся мировую экономику³.

Существует огромная литература, посвященная Ататюрку. Часто переиздаются его выступления и воспоминания его соратников или свидетелей его деятельности. Лучшими среди работ о нем представляются исследования А. Ф. Миллера. Для советских историков турецкие архивы были закрыты, а

¹ **Ошибка! Источник ссылки не найден.** С.240.

² **Ошибка! Источник ссылки не найден.** С.43.

³ Там же. С.18.

ис-пользование многих документов из своих архивов было почти невозможно. Однако со временем востоковедение, обогатилось многими ценными исследованиями, базирующимися на разностороннем конкретно-историческом материале. Однако, вся литература о нем страдает односторонностью. В западных работах рассматривают его как человека, который стремится приобщить Турцию к западной культуре. Все это имело место, но не доминировало в его поступках. В турецких работах подчеркивается национальный аспект его деятельности. Сегодня даже пытаются усилить национал-шовинистические позиции правых группировок в Турции. Эти исследователи вырывая из контекста цитаты, которые были оторваны от тогдашней обстановки искажают его образ. В советский период российские ученые подчеркивали влияние Октябрьской революции и ее лидеров на Турцию. Все это конечно же имело место быть, но не являлось главным. Ататюрк всегда оставался самобытен.

В создавшихся условиях весьма актуальной представляется дальнейшая разработка отдельных аспектов проблемы «кемализма», «ататюркизма», «этатизма» - по турецки «девлет чифтлик», в том числе и демократических принципов в идеологии «кемализма».

Цель работы: показать специфику формирования концепции независимого развития Турецкой Республики, получившей названия «этатизма» и ее реализации на практике; исследовать политические аспекты этатизма через призму социально-экономических преобразований, проводимых Кемалем Ататюрком.

Для этого потребовалось раскрыть следующие *задачи* работы:

- проанализировать черты политического кризиса Османской империи под влиянием ее участия в Первой мировой войне;
- дать характеристику политической деятельности Мустафы Кемал-паши по поиску пути выхода из национального катаклизма Турции;

- проанализировать теоретические истоки формирования концепции «этатизма» в политических взглядах Мустафы Кемал-паши;

- раскрыть содержание этатизма, как идеологии социально-экономической модернизации страны, отразив экономические, политические и социальные изменения в турецком обществе.

Источниковедческой базой исследования послужили, прежде всего, работы Мустафы Кемал Атаатюрка. В 1926-1927 гг. вышли воспоминания Атаатюрка, которые относились к периоду первой мировой войны. В 1929-1934 гг. в СССР было осуществлено четырехтомное издание⁴ тридцатичасовой речи Атаатюрка, произнесенной на съезде Народно - Республиканской партии. Книга сохранилась в нескольких экземплярах и находится в крупнейших библиотеках страны. Стоит отметить, что перевод «Речи» на русский впервые осуществлялся с французского языка.

В 1945-1959 гг. вышли три тома «Речи и выступления К.Атаатюрка»⁵, охватившие чрезвычайно широкий круг проблем внутривосточного и международного турецкого национального движения, советско-турецкие отношения, влияние Октябрьской социалистической революции на освободительную борьбу угнетенных народов, принципы национального суверенитета, отрицательное отношение к османизму, панисламизму и пантуркизму. В более обширном, переработанном и дополненном виде эта серия была переиздана в 1966 г. в виде избранных речей и выступлений Атаатюрка⁶. Вошедшие в этот труд документы являются одними из важнейших источников по истории Турции между первой и второй мировой войнами. Данная публикация обогатила источниковедческую базу истории кемалистской революции и способствовала дальнейшему углубленному изучению национально-освободительной борьбы турецкого народа.

Непосредственное отношение к теме в качестве источников имеют материалы, опубликованные участниками и современниками событий в первом

⁴ **Ошибка! Источник ссылки не найден.**

⁵ **Ошибка! Источник ссылки не найден.**, С.12.

⁶ *Киракосян Дж.* Младотурки перед судом истории. Ереван: Айастан, 1989.

печатном органе турецких социалистов - газете «Енидюнья» («Новый мир»)⁷, которая сыграла исключительную роль в истории рабочего и социалистического движения Турции. Выходя сравнительно большим тиражом на старосманском языке (арабским шрифтом), газета была доступна и понятна не только туркам, но и многонациональным массам тюркоязычных народов (татарам, азербайджанцам, башкирам, туркменам, узбекам и др.). Ее значение, как пропагандиста правды о революции, идей мира и дружбы народов, поистине огромно. Газета стала и ценнейшим информатором по различным вопросам истории народов Османской империи.⁸ Особенно ценны содержащиеся в ней оценки социально - экономических явлений в Турции, факты революционной борьбы трудящихся, которые во многих случаях замалчиваются зарубежной историографией.

Изучая *историографию* вопроса, следует отметить, что с начала 20-х гг. XX в. национально-освободительная борьба турецкого народа против империалистических держав привлекла к себе внимание и советских историков.

Первыми работами, в которых нашли освещение революционные события в Турции, борьба мусульманского народа за национальную независимость, роль Кемаля Ататюрка в этой борьбе до сих пор не потерявшими свою актуальность, являются труды М.П. Павловича, В.А. Гурко-Кряжина, К. Юста, Г. Астахова, Ирандуста, И. Бутаева, П.Китайгородского, Н. Сокольского, Алимова, Мельника, А.Ф. Миллера, А.Д. Новичева, В. Данцига и др.⁹

Среди них для данной темы особенно важна работа М.П. Павловича «Революционная Турция», в которой дается содержание Севрского договора, характеризуются империалистические противоречия, освещены истоки зарождения национально-освободительного движения на базе обширного фактического материала. В целом труды Павловича отличаются глубиной анализа, обилием фактического материала и могут служить значительным подспорьем

⁷ **Ошибка! Источник ссылки не найден.** С.32.

⁸ Там же. С. 36.

⁹ **Ошибка! Источник ссылки не найден.**

в изучении истории Турции, в том числе и деятельности Кемаля Ататюрка и его места в новейшей истории страны¹⁰.

Заслуживает особого внимания напечатанные в 1920-е годы ряд статей Г.Астахова¹¹, бывшего свидетелем того, как после Сакарыйской битвы шла подготовка к изгнанию интервентов. В 1922 г. он присутствовал на заседании меджлиса, принявшем решение о ликвидации султаната. Наблюдая события по горячим следам, автор пришел к выводу, что национальная революция представляет собой удачный образец антиколониальной революции.

Значительное место в турецкой историографии 1920-х гг. занимает работа К.Юста «Анатолийская печать»¹², содержащая обзор турецкой печати до начала национально-освободительной борьбы в Турции. Он также осветил вопрос о кемализме в отдельной статье.

Важными для данного исследования являются труды А.И. Гаджаева¹³, А.Е. Крымского¹⁴, В.И. Данилова¹⁵, Н.Г. Киреева¹⁶, И.В. Алибекова¹⁷, Е.К. Саркисяна¹⁸, которые опираясь на исторический опыт своих предшественников, а также учитывая разносторонние подходы к изучению личности Ататюрка, его политических и экономических преобразований, внесли неопределимый вклад в изучение теории этатизма.

Хронологические рамки исследования включают в себя период 20-30 годов XX в., это период основания Турецкой Республики, ликвидации отсталости страны и достижения уровня развитых европейских государств.

Основное содержание работы. Во *Введении* объясняется актуальность данной работы, определяются объект, предмет и хронологические рам-

¹⁰ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹¹ Ошибка! Источник ссылки не найден.с.21.

¹² Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹³ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹⁴ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹⁵ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹⁶ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹⁷ Ошибка! Источник ссылки не найден.

¹⁸ Ошибка! Источник ссылки не найден.

ки исследования, формулируются цели и задачи работы, рассматривается историография и источниковая база исследования.

Глава 1. Влияние Первой мировой войны на Османскую империю

1.1. Черты структурного кризиса Османской империи

1.2. Политический кризис и деятельность Мустафы Кемалья-паши

1.3. Измирский экономический конгресс и выработка политики реформ

Глава 2. Реформы в Турецкой Республике при Мустафе Кемале Ататюрке

2.1. Социально- политические преобразования в турецком обществе

2.2. Экономическая политика этатизма

Заключение. Кемаль Ататюрк, один из выдающихся политических и государственных деятелей Востока, оставил глубокий след в новейшей истории Турции. Благодаря основоположнику Турецкой Республики, его безграничной любви к идеалам свободы и демократии, его искусству полководца и государственного деятеля турецкий народ, преодолев тяжелые исторические испытания, обрел свободу. Мир признал свободную и независимую Турецкую республику.

Вступая в должность, Ататюрк инициировал ряд радикальных реформ в политической, социальной и экономической жизни страны, которые стремились быстро превратить Турцию в современное светское государство. Для него модернизация означала вестернизацию. На одном уровне был введен светский правовой кодекс, построенный по европейским линиям, который полностью изменил законы, затрагивающие женщин, брак и семейные отношения. На другом уровне Ататюрк призвал своих соотечественников выглядеть и действовать как европейцы. Туркам было предложено носить одежду в европейском стиле. Ататюрк лично продвигал балетные танцы на официальных приемах. Были приняты фамилии: Мустафа Кемаль, к примеру, стал Кемалем Ататюрком, а Исмет Паша принял Инону как свою фамилию, чтобы отметить его победы там во время Войны за независимость. Точ-

но так же Ататюрк настаивал на сокращении связей с прошлым, которое он считал анахронизмом. Почетные титулы были отменены. Ношение фески, которое было введено столетием ранее в качестве модернизирующей реформы для замены тюрбана, было объявлено вне закона, потому что это стало для националистов символом реакционного османского режима.

Реформируя мусульманское государство и устаревшие его структуры, Ататюрк опирался на национальную идею. До сих пор опыт построения Турецкой Республики уникален. Кемаль Ататюрк продолжил и ускорил тенденцию турецких реформаторов XIX в. В Турции раньше, чем в других мусульманских странах, было создано светское государство.

29 октября 1923 г. Турция официально была провозглашена республикой и Мустафа Кемаль-паша был избран ее первым президентом с весьма широкими полномочиями. Спустя несколько месяцев, 20 апреля 1924г. ВНСТ приняло первую конституцию республики. В том же году был ликвидирован халифат, а до этого султанат.

Укрепив свою власть внутри страны и добившись относительной стабилизации внешнеполитического положения, кемалисты осуществили ряд буржуазных реформ в экономической и социально-культурной областях. Правящие круги начали проводить политику государственного капитализма (этатизма). Для осуществления этатистской политики было учреждено несколько государственных финансовых центров. Наиболее важные из них - основанные в первой половине 30-х годов - «Сумербанк» и «Этибанк» - являлись по сути не только банками, но и своего рода государственными трестами, управлявшими теми государственными предприятиями, которым они выделяли капиталовложения.

Среди реформ, осуществленных в 20-х и начале 30-х годов, важное значение имели такие, как отделение религии от государства, школы от религии, введение латинского алфавита вместо арабского, запрещение реакцион-

ных дервишских орденов и сект, введение европейских головных уборов и одежды, европейского календаря и летоисчисления, новых кодексов по европейским образцам – гражданского уголовного, коммерческого, а также запрещение многоженства. Турецкая женщина получила право избирать и быть избранной в парламент и местные органы власти, обрела возможность снять чадру. Эти реформы имели огромное значение для Турции.

К этому времени кемализм окончательно оформился как идеологическое течение в русле турецкого буржуазного национализма. В 1931 г. III съезд НРП принял программу партии, в основу которой были положены идейно-политические принципы, получившие название «шести стрел». В 1937 г. эти принципы официально вошли в конституцию страны.

В 30-х годах турецкое правительство старалась нормализовать свои отношения со всеми государствами. Руководствуясь выдвинутым М.К.Ататюрком лозунгом - «мир в стране, мир во всем мире», кемалистское правительство летом 1932 г. добилось принятия Турции в Лигу Наций. Еще до этого Турция нашла общий язык с западными державами по вопросу оттоманского долга, договорилась с Англией по мосульской проблеме и заключила соглашение с Францией по частному урегулированию спорного вопроса о турецко-сирийской границе.